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ELŐFIZETÉS :
, Egész évre . 6 ft.
) Fél évre . . 3 ft.
< Negyedévre lft.BOkr.
) A lap szellemi részét 
í illető küldemények a
; szerkesztőnek, anyagiak 

a laptulajdonosnak kül­
dendők.

MEBTEI KÖZÉRDEKŰ KÖZEÖST.

9. szám.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér > 

sora 25 kr.Bélyegdij min­
den hirdetésnél 30 kr. ’ 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratai m tütet lissza.

Egyes szám ára 10 kp. Megjelenik minden l^ed-den. és pérD-telfeerD- szám ára 10 kp.
Kataszteri felszólamlás előtt.

i.

ly fontos és következmé­
nyeiben nagy horderejű 
munkálat küszöbén állunk, 
hogy annak teljes mérték­
ben való komoly felhasz­
nálására kötelességünk­
nek tartjuk az egész nagy 
közönség, de kiválólag a 
falusi értelmiség figyel­
mét a legkomolyabban 
felhívni.

Hosszú munkálkodás 
után az ország rengeteg költségén, elkészült a 
földkataszter, vagyis azon munkálat, mely sze­
rint a gazdasági használatban levő földek osz­
tályoztalak a végből, hogy az állam közkölt­
ségeihez a kellő adókat hasznavehetőségük ará­
nyában reájuk kiróni lehessen.

Világosan láthatja mindenki, hogy kiváló­
lag földmiveléssel foglalkozó megyénket, ez a 
kérdés nagyban érdekli A tiszta jövedelmi fo­
kozatokat és a földrészletek osztályba sorozá­
sát az országos földadó-bizottság immár meg 
állapította és igy csak a legfontosabb, egyéni­
leg legtöbb nehézséget okozó végső cselekvény, 
az egyéni felszólalások elintézése következik.

Mielőtt erről részletesen szólnánk, okulás 
kedvéért meg kell említenünk, hogy a katasz­
ter nyolc földosztályt állított fel. Ezen osztá 
lyok az illető vidék földjének minőségéhez ké­
pest. akár együttesen, akár csak részben, sze­
repelnek mindenütt. Pl. megyénkben, sőt váro­
sunk határában is előfordul mind a nyolc osztály.

Tájékozásul legyen elég megjegyezni, hogy 
a földadó szabályozásról szóló 1875. évi VII., il­
letőleg az 1881. évi XL. t. c. nem annyira a 
valóságos és jóformán úgy is kikutathatlan 
évi tiszta jövedelem után kívánja kivettetni a 
földadót; hanem inkább bizonyos aránylatba 
kívánta egymással hozatni a jövedelmező föld­
részeket, hogy igy egymáshoz való viszonyulá­
suk alapján teherviselési képességük kitűnjék.

Ezen méltányossági alap felvétele azt ered­
ményezte, hogy mig ezelőf, 3P/4 % adóval volt 
a magyar föld terhelve: addig ezentúl 25V2 %-ot 
fog csak fizetni. Ez annak folytán történt, hogy 
a teherviselési képesség összehasonlitgatás ál­
tal igazságosabban állapíttatott meg egyrészről ; 
másrészről az által, hogy számos használat alatt 
álló föld, mely az idők jártában az előbbinél 
jövedelmezőbb rnivelés alá vonatott, ehhez ké­
pest vétetett jegyzékbe.

Sok volna megyénket becslő járásonként 
felsorolni; célunkra tájékoztatóul elég lesz Zom- 
bor város, mint megyei székhelye határát illető­
leg venni figyelembe a kataszteri kulcsot.
Osztály Tiszta jövedelem Adószázalék Adó

I. 14 frt 50 kr 25*5 3 frt 70 kr
II. 13 frt 50 kr 3 frt 45 kr
III. 11 frt — kr > 2 frt 81 kr
IV. 8 frt 25 kr Z 2 frt 10 kr
V. 6 frt — kr 2> i frt 53 kr
VI. 3 frt So kr frt 97 kr
VII. 2 frt 10 kr > frt 54 kr
VIII — frt 90 kr > frt 23 kr

Ezen k ulcs alapján mindenki a saját ta-
pasztalásából. és még biztosabban adókönyvé­
ből megítélheti tehát, hogy a kataszter folytán 
a földadó majd egész 6 %-kal leszálüttatott. 
Ennek oka, mint már említettük, a földadó te­
hernek egyenletesebb felosztása.

De mert minden emberi munka gyarló, és 
mert az állam törvénye egyforma mértékkel 
akar mérni mindenkinek: az állam módot ad 
azon polgárainak, a kik a rájuk vonatkozó föld­
osztályozással megelégedve nincsenek, hogy sé­
relmeiket orvoslás végett terjesszék elő.

E végből elrendeltetett, hogy a f. hó alatt 
megküldessék minden egyes községnek, a reá 
vonatkozó uj földadó-kataszteri telekkönyv, min­
den egyes egyéni birtokiv, valamint ezen ivek­
hez csatolva egy-egy értesít vény, a melyben

minden birtokosnak tudtára adatik, melyik föld­
jére mennyi adó van kivetve

Ezen értesítőket köteles a községi elöljá­
róság az illetőknek kézbesíteni és azoknak át- 

I adását a tulajdonos sajátkezű elismervényével 
I igazolni. Az érdekelt félnek jogában áll a mon- 
j dott értesít vény átvételétől számítandó hatvan 

nap alatt akármelyik fölvételre nézve, ha a 
magáé, ha másé, felszólalását a községházánál 
élő szóval vagy írásban bejelenteni A községi 
elöljáróknak ezen értesítések pontos szétkül­
dése, valamint a munkálatok közszemlére téte­
lének kihirdetése szigorú büntetés terhe alatt 
meg van hagyva.

A felszólalások a következő esetekre vo­
natkozhatnak :

»a) ha oly földrészlet, mely földadó tár- 
gyrát nem képezi, mint adóköteles soroztatott, 
vagy ha adóköteles földrészlet kihagyatott, (1875. 
VII. t. c 4. és 5. §-a.);

b) ha valamely földrészlet többször vágy­
ba nem a saját községe telekkönyvébe igtat 
tatott be, úgyszintén ha a tulajdonos hibásan 
van bejegyezve;

c) ha a térfogat hibásan tétetett ki;
d) ha a földrészlet nem a megfelelő mive- 

lési ág alá foglaltatott ;
e) ha a földrészlet nem a megfelelő minő­

ségi osztályba soroztatott;
f) ha a földrészlet a járáson belül fekvő 

határozottan megjelelendő más földrészlettel ösz- 
szehasonlítva egyenlőtlenül soroztatott.

Az ily felszólalások érvényesíthetők sze­
mélyesen, rendes meghatalmazott, vagy az elöl­
járóság előtt kijelölt megbízott által akár élő 
szóval, akár Írásban, mindenkor azon község 
elöljáróságánál, melynek területköréhez a felszó­
lalás tárgyát képező földrészlet tartozik.

A felszólalásnak világosan tartalmaznia kell, 
hogy mit vél a fölszólaló sérelmének és miként 
véli sérelmét kiigazitandónak.

Minden egyéb ezen §-ban nem említett ese­
tekre nézve netán benyújtott felszólalás már a 
községi elöljáróság, körjegyző, becslőbiztos és já­
rási küldöttség által hivatalból visszautasítandó.«

(Folyt, köv.)

A gazd. egylet vál. ülése
január 27-én.

Jelenlevők: Szemző Gyula elnök, Zsuffa Vince 
b. titkár, Sándor Béla, dr. Sztojkovács Péter, Gottlieb 
Márton, Vukicsevics Péter, Radios György, Berényi 
Lajos, dr. Molnár István Lajos, Vuits Ars zó, Jakob- 
csics Mihály, Micbailovits György. Vcszclinovics Pé­
ter, Bruck Samu, Bartkal József, Vujevich Zakár, 
Gaál István.

1. Elnök üdvözlőleg megnyitván az ülést, felolvas­
tatja a következő előterjesztést:

Tekintetes igazgató választmány!
Utolsó választmányi ülésünket julius hóban tar­

tottuk. Az ezen ülésen nyert utasításunk legfontosabb 
részét a Szabadkán rendezendő terménykiállitás ügye 
képezte, mely főleg arra szorítkozott, hogy a kiállítás 
sikere érdekében — tekintve a nem várt gyenge ter­
més viszonyokat — fokozott erővel közrehassunk, s 
miután ezen kiállítás a lefolyt évben egyletünk tény­
kedésének legkiválóbb mozzanata volt; helyesnek tar­
tottam tehát arról első helyen megemlékezni.

A kiállítás azon sarkalatos célja, hogy termé­
nyeinket bemutassuk s a jobb és szebb termények 
díjazása által a termelési ösztönt fokozzuk, általános 
értelemben véve sikerült. — Részleteiben véve a ki­
állításnak gyümölcs és konyhakerti osztálya a legsi­
kerültebb volt; gabona, takarmány és kereskedelmi 
magvak a már említett okból nem oly nagy mennyi­
ségben, de szép szimban voltak kiállítva; a méhész­
egylet hasonló kedvező arányban képviseltette magát. 
Sajnos azonban, hogy a kiállításnak elegendő látogató 
közönsége nem volt, jóllehet annak terjesztése érdeké 
ben minden meg lett téve, a gyér látogatottságnak 
oka tehát egészen másnak — és nem a hiányos ter­
jesztésnek tudható be, a mely okok alapját Szabadka 
társadalmi viszonyában kereshetjük.

A kiállítás anyagi eredményéről lesz szerencsénk 
a tárgyalás folyamán részletesb kimutatást előter­
jeszthetni, itt csak azt említjük meg, hogy a kiállítás 
kiadását 1795 frt 53 kr., bevételét pedig 1471 frt 19 
kr. képezvén, az egylet által 324 frt 34 kr. íedezendő. 
Ámbár nagyobb szabású kiállításnál a kiadások is na­

gyobbak szoktak lenni s a kiállítások rendezésénél 
tudvalevőleg a főcél nem az anyagi haszon, ezen al­
kalommal a kiadások egy része adományok által is 
fedeztetett, a kiadás összege magában véve bármiként 
bíráljuk is azt, — soknak nem mondható s azáltal 
mutatkozik tetemesnek, hogy az alig 4000 látogató 
(20 kr. belépti díjjal) a bevételt igen alászállitotta, 
mig ZomborSorban tudjuk közel 8000 látogató egyen­
súlyozta a mérleget. — Egyébiránt a kiállítás szel­
lemi és erkölcsi eredményéről bemutathatom Rácz Vil­
mos titkár urnák ebbeli jelentését.

A kiállításon kívül minden előfordult egyéb folyó 
ügy 319 iktatói számtól 395 s 1883. évben 1 tői Il ik 
számig cl lett intézve s 291-ik számtól 327-ik számig 
összesen 37 körirat kibocsátva.

Így mindenekelőtt a m. minisztériumtól leérke­
zett ügy darabok az egylet közlönyében meghirdettet- 
tek. a melyek pedig külön intézkedést kívántak, azok 
idejükben megt-tettek.

Jelentést tettünk a m. minisztériumnak a sza 
badkai kiállítás céljaira adományozott 100 frt jutalom- 
díj fölhasználása iránt ; a múlt közgyűlés határozata 
értelmében pedig kiadtuk felhívásunkat az alapitó tagok­
hoz, az alapitó dijaknak mikénti befizetése tárgyában.

Meleg köszönettel kell itt megemlékeznem az egy­
let magtigyelő állomásának — ügybuzgó vezetője tény­
kedéséről, illetőleg az általa szép számban eszközölt 
mag vizsgálatokról, melyek eredményét az állomás fő­
nöke hivatalos lapunkban mindig közölte s igy arról 
a tagok is tudomást szerezhettek s különösen azon ta­
núságot levonhatták, hogy ugyanazon nemű magvak 
csiraképessége mennyire különbözik egymástól, ebben 
az állomás célját elérte.

Többi között hogy példát említsek, a m. minisz­
tériumtól kísérletezés végett nyert takarmány-magva­
kat, — melyek művelése más vidékeken oly kiválóan 
felkaroltatott, nálunk ellenben, a beérkezett jelentések 
szerint, oly kevés eredményt tüntetett tel — a mag­
figyelő állomás szintén szorgos vizsgálat alá vett és 
gondos megfigyelés alapján kitűnt, hogy a magvaknak 
csak 40—45 százaléka volt csiraképes, a minek termé­
szetesen azon 'keresetforrás az oka, mély a magvakat 
a m. minisztérium meghagyása folytán, egyesületünk­
nek szolgáltatta. Azt hiszem tehát, a t. választmány 
is helyes és kívánatosnak tartja, hogy gazd. termelé­
sünket annyira érdeklő magvizsgálatok tömeges esz­
közlése céljából minél többen s minél különfélébb mag­
vakat megfigyelésre beküldjenek.

Egyesületünk életében további fontos mozzanatot 
képez azon körülmény, hogy múlt év nyarán az orsz. 
szövetség ülésein rész tvettünk s múlt vál. ülésünk ha­
tározata értelmében a szövetség eszméje és célja által 
vezéreltetve a többi egyletek példájára 0. é. 200 írttal 
szintén alapitói tagjai közé léptünk.

A megyei lótenyésztési ügyek hivatalos kezelése 
az egylet Jótenyésztési szakosztályát illetvén, a f. évre 
szükségessé vált fedeztetési állomásokat a megyei al­
ispán ur s a bajai méntelep parancsnokságának köz­
bejöttével múlt évi aug. 17-én megjelöltük és az állo­
mások neveit az alispáni hivatal utján az illető köz­
ségekkel közöltük.

A tn. minisztérium részéről nyert felhívás foly­
tán pedig lótenyésztési-szakosztályunk részt vett a bajai 
méntelep parancsnokságánál m é. augusztus 22-én 
tartott ménkisorolásnál.

Megjegyzem egyúttal, hogy a megyei lótenyész­
tési szabályrendeletet megerősítés végett a múlt év 
május havában az alispáni hivatal utján felterjesztet­
tük, határozatot azonban ez érdemben idáig még nem 
kaptunk.

A lótenyésztési ügyről szólván, van szerencsénk 
a lótenyésztés emelésére Budapesten alakult részvény- 
társaságnak 1883. évi szept. 11 én kelt átiratát, mely­
ben tudatja, hogy az egylet tulajdonában levő 1 rész­
vényre, a megelőző 2 évről összesen 11 frt osztalék 
esett, az osztalék általunk felvétetvén, pénztárunkban 
bevételbe utaltuk.

Ugyanezen társaság m. é. dec. 6-án kelt felhívá­
sában tudatja, hogy ismét 1000 db 100 frt értékű 
részvényt bocsát ki, s ezen részvények kibocsátásául 
az elsőbbségi jogot a jelenlegi részvényeseknek tartja 
fenn ; miután ezen ügy a t. választmány külön bírá­
latát feltételezi a mai ülésen a rendes tárgysorozatban 
lesz tárgyalva.

Örvendetes tudomásul hozom továbbá, hogy az 
I. m. ált. biz. társulat többszöri felhívásunkra bele­
egyezett abba, hogy az általa önként megajánlott 400 
frtos ösztöndíj az 188s/4- tanévre ifj. Nagy János ta- 
tanulónak, mint ki még a múlt év tavaszán a t. vá­
lasztmány által lett kijelölve — kiadassák.

A gazd. egylet 1883 évi működéséről szóló je­
lentésünket a m. minisztériumtól leküldött felhívás s 
kérdő iv alapján a költségvetés és munkaprogramra 
megállapítása után, a m. minisztériumhoz azonnal fel 
fogjuk terjeszteni.

Nem mulaszthatom itt el a t. választmány becses­
figyelmét azon körülményre felhívni, hogy számos év 
díjas tagunk, dacára többszöri felhívásunknak, több 
évi dijával van hátralékban, nemkülönben, hogy szá­
mos évdíjas tagok jogai és kötelezettségei ez évvel le 
fognak járni, az egyesület ügymenete és haladása ér­
dekében mulkatlanul szükséges, azon tagokat újból
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megtartani, illetőleg őket a tagsági aláírásra felhívni. 
Ezen ügyet ajánlom külön tárgyalás alapjául.

Végül van szerencsém előadni, hogy egyesületünk 
titkára, Eácz Vilmos ur, még mindig komoly szerve­
zeti bajban szenved s folytonos gyógykezelés alatt áll, 
ami reá nézve elég csapás, mégis — dacára szabad­
ságidejének — ezalatt egyesületünk érdekében folyton 
ténykedett, a jövőre nézve pedig a mennyire csak 
egészségi állapota megengedi, hálás kötelességérzettel 
közreműködését a jövőre nézve is fölajánlotta, mi vég­
ből hozzám intézett beadványát, van szerencsém ez 
alkalommal a t. választmány elé további intézke­
dések megtétele céljából előterjeszteni s a vál. ülést 
megnyitottnak nyilvánítani.

Éljenző leg tudomásul vétetik.
Rácz Vilmos, a/, egylet érdemes titkára, még 

mindig beteg lévén, elnök megbizatik, hogy melléje 
az ő meghallgatásával szakértő segédet állítson, aki 
folyton az elnök rendelkezésére álljon.

2. Pénztári kimutatás 1883. évről. Érdekes ebből 
tudni a gazd. egylet kintlevő hátraléka: 1. Alapítvá­
nyok hátraléka 7650 frt. 2. Kamatok hátraléka 350 
frt. 3. Evdijak hátraléka 2545 frt. Összes hátralék 
10545 frt

3. Költségvetési javaslat 1884. évre. Elfogadta­
tott. Mint a munkaprogrammból is látható, a rendes 
administrativ kiadásokon kívül az egyletnek semmi 
rendkívüli költsége nem lesz a jövő évben.

4. Titkári jelentés a szabadkai terménykiállitás- 
ról. E lap január 18 iki számában küzöltetett. A kiál­
lítás pénzeredménye : 1795 frt 53 kr kiadás, 1471 frt 
19 kr bevétel, 324 frt 34 kr deficit.

Sándor Béla indítványozza, hogy miután az 
anyagi balsiker az ottuolyi személyeskedéseknek ki­
folyása s igy a kiállítást intéző személyek ügy buz­
galmát a világért sem csökkentheti: önzetlen műkő- 
désiikéit fejeztessék ki jegyzőkönyvi köszönet a fárad- 
hatlan elnöknek, a buzgó kiállítási bizottságnak és 
mindazoknak, a kik a sikerhez pénzbeli adományok­
kal járultak. Az indítvány egyhangú helyesléssel el­
fogadtat! k.

5. Az 1884. évi munkaprogramra megállapítása.,
A munkaprogrammot előirányozni a választmány­

ig leg jóváhagyni a közgyűlés lévén hivatva, köteles 
ségemnek tartom egynémely javaslatot a jelen ülésen 
tenni; kérve a vál. tag urakat, miszerint azokra be­
cses véleményeket s esetleg egyéb javaslatukat is meg­
tenni méltóztassanak. ”

!• Tekintettel azon körülményre, hogy a közelgő 
1885. évi országos kiállítás alkalmából megyénk gaz­
dái is az előkészületek miatt annyira igénybe vannak 
véve, hogy siker kockáztatása nélkül egy nagyobbszerü 
megyei jellegű kiállítás rendezésére nem is gondolhat­
na, ez évben az elnökségnek nincs tervében ilyenek 
rendezése, szándékozik azonban a megyének délkeleti 
pontján Temerinben vagy Szt. Tamáson vetőgépek 
gyakorlati bemutatása mellett egy szántás és ekever­
senyt rendezni, melynek tervezetét a közgyűlés jóvá­
hagyása után lesz szerencsénk az eddig tartott ily­
nemű versenyek mintájára annak idején a választ­
mánynak bemutatni.

II A gazd. egyletnek figyelmét nem kerülheti 
el, hogy megyénkben a kincstár kulai uradalmán a 
rizs nagyban termeltetik; ez oly mezőgazdasági cikk, 
mely ha jó minőségben versenyképesen lesz előállítva, 
a mihez mar közel jár, nálunk, különösen a Ferenc- 
csatorna mentén, jelentékeny jövedelmi ágat fog ké­
pezni.

Ezen jövedelmi ág ismertetésében az egyletnek 
elől kelletvén járni, szándékában van azt ez évben 
megtekinteni s behatóan tanulmányozni, mi végből an­
nak megtekintése és tanulmányozása akként volna ki­
viendő, hogy fáz egyleti tagoknak ezen alkalomra le­
endő meghívása mellett) már most egy 10 tagból álló 
bizottság a jelen év tavaszán küldessék ki, mely a 
telepet különös tanulmány tárgyává tegye s szerzett 
tapasztalatait rendelkezésére álló utón és módon az 
egylet tagjaival s a magas minisztériummal közölje.

III. Ismeretes körülmény, hogy Ada mváros elöl­
járósága egy ott felállítandó földmives iskola felállítása 
céljából jelentékeny áldozatot ajánlott fel és hogy az 
utóbb megnyitandó iskola administratiójában egyesüle­
tünk is részt veend, miután ezen ügy bennünket köz­
vetlenül érdekel, indítványozzuk, küldjön ki a közgyű­
lés egy 5 tagú bizottságot, mely a helyszínén a szük­
séges adatokat és ismereteket megszerezze, Ada város 
közönségével elvi megállapodásra jusson a netán még 
teendő intézkedések érdemében, ezután az egyl. választ­
mánya hasson oda a magas minisztériumnál, hogy a 
földmives iskola t- év őszén, legkésőbb jövő év tavaszán 
megnyitható legyen.

b. A rendes tagsági évdijak behajtása iránti in- 
tézkedés.

Több felszólalás után abban történt megállapo­
dás^ hogy Zombor városában Jakobcsics Mihály legyen 
a pénztárnok; Szabadkán Berényi Lajos egyleti pénz­
tárnok látja el az inkasszót; Újvidéken — sajna! _
nincs több két tagnál; a megye területére nézve pedig 
az alispán ur kéretik meg, hogy a járási szolgabirák ut­
ján intézkedjék, hogy azok alkalmilag a gazd. egyleti 
tagdijak lefizetéséről szóló nyugtákat beváltassák s a 
begyült pénzt Berényi Lajos címe alatt egyenest Sza­
badkára küldeni szíveskedjenek. Baja város polgár- 
mestere hasunlókép fölkéretni határoztatott.

7- Tárgy altatott dr. Molnár István Lajos vál. 
tagnak e lap f. évi 4-ik számában közölt indítványa 
az egylet érdekkörének fejlesztését illetőleg.

Élénk vita után abban történt megállapodás, hogy 
a megye es a sz. kir. varosok főispánjai megkéresse­
nek. miszerint a közigazgatási bizottságban előforduló 
mezőgazdasági referádákat a gazd. egylet elnökségé­
vel, közzététel végett közölni szíveskedjenek. Hason- ! 
lókép fölkérendő a megye alispánja, hogy a hozzá ér- ' 
kezű hasonló adatokat és jelentéseket az egylet elnök­
ségéhez áttenni szíveskedjék.

Elnök köszönetét mond a megjelenteknek meleg 
érdeklődésükért s a vál. ülés az elnök éltetésével fél 
egykor szétoszlott.

ZETirelk:-
Ö császári és apostoli királyi Felsége legkegyel­

mesebben méltóztatott : Standeisky Károly ezredesnek, 
a 23. sz. gy. ezred parancsnokának, a jól megérdemelt 
nyugalomba helyezését saját kérelmére elrendelni

Kinevezés. Ó Császári és Apostoli kir. Felsége 
Kleiner Fábián Bács-Bodrogh megye alpénztárnokát 
az 5 ik számú közép bácskai m. kir. honvédség szabad­
ságolt állományába hadnagygyá nevezte ki

Távirat. Kovács Sándor közfelkiáltással Pacsér 
község jegyzőjéül választatott f. hó 26-án.

Az országgyűlés január hó 19-én tartott ülésében 
tárgyalta Szabadka városának kérvényét, melyben ké­
rik, hogy a közigazgatási tisztviselők magánügyeik­
ben való utazásaik alkalmával az állami tisztviselők­
kel egyenlő kedvezményben részesitessenek.

Bács-Bodrogh megye alispánja az 1883-ik évi 
44. t c. 19. § a értelmében reá ruházott jog alapján, 
a törvényben megjelölt adónemek kivetése végett az 
1884., 1885, 1886-ik évre a bajai szolgabiróság terü­
leten megalakítandó adoki vető bizottságba rendes 
tagokul Császár Ferencz és Milasin Zsigmond, pót 
tagokul Csihás Ferencz és Piukovics Antal urakat 
nevezte ki.

A m. kir. belügyminisztérium 3485 ein. sz. a. 
rendeletével Deutsch Herman szabadkai lakos és kisk. 
gyermekei vezetéknevének „Décsei“-re kért változtatá­
sát jóváhagyta.

Víz- es légszeszvezeték. Újvidék városa fölszó­
lítja mindazokat, a kik a városban víz és légszesz- 
vezetéket saját költségükön előállítani hajlandók, hogy 
ajánlatukat külön-kíilön, vagy együttesen február 24 ig 
a tanácshoz nyújtsák be.

Az alföld-fiumei vasút igazgatósága az erdődi 
hidhoz szükséges 228 drb 19 m. hosszú és 40 cm. 
vastag cölöp beszerzése végett jan. 31-ikén 12 óráig 
fogadja el a 3000 fut bánompénzzel fölszerelt ajánlato­
kat.

Szemben azon múltkori hírünkkel, mely a hely­
beli vágóhidra vonatkozott, amennyiben abból a vá­
rosi állatorvos eljárására súlyosító következtetjs volna 
vonható, pontos információ után ki kell jelentenünk, 
hogy a városi állatorvos azon kocsin behozott marhát 
csak azért vágatta le, hogy húsának élvezhető vagy 
éívezhetlen voltáról meggyőződhessék. Az utóbbi eset 
állván, sietett a kapitányságra, hol bejelentette, hogy 
a levágott marha szivdaganatosnak találtatván, hús­
székben ki nem mérhető. így tehát az állatorvos lel­
kiismeretes eljárásához szó sem férhet. A beküldő ke 
lyett a szerk.

A vöröskereszt-egylet újvidéki fiókja febr. 23 án 
az „Erzsébetben“ kosztümös álarcos bált rendez. Az 
ottani nőegylet febr. 6 án szintén az „Erzsébetben 
táncfüzért, a polgárság 16-án polgári bált rendez.

Popovits Dusán szolgabiró és dr. Sági Samu 
járásorvos múlt csütörtöktől vasárnap estig bejárták 
a központi járásuk községeit, meglátogatták előkelőbb 
polgárait. A fogadtatás mindenütt igen szívélyes volt. 
Hogy az ilyen körút nem puszta formaság, tapaszta­
lásból tudhatni; mert az ily bizalommal megközelített 
községek s egyesek azt mindenesetre viszonozni fog­
ják s igy a járási tisztviselők és lakosság között az 
intim viszonyt meghonosítják.

A budapesti technikus bálon városunkból a bá 
jós Michailovits Melánia kisasszony vett részt.

Február hó 20-ig 1U00 frt fizetéssel és szabad 
prakszissal pályázat van hirdetve Baja város ügyészi 
állomására.

Az időjárásról a budapesti központi időjelző ál­
lomás a következő jelentést teszi közzé: Az időjárási 
tényezők jelen állásában a jövő hétre ennek elején és 
végén csendesebb, szárazabb, hidegebb; a hét dereká­
ban ellenben enytiébb, szelesebb, csapadékkal változó 
időt várhatni.

A szabadkai általános takarékpénztár részvény 
társaság t. é. február hó 2 án tartja rendes közgyűlését.

A zsablyai kir. járásbíróságnál a járás bírói ál 
lás betöltendő.

A titeli járásbíróságnál albirói állás betöltendő.
Az adai keresztény polpári önsegélyző-szövetkezet 

február 27-én tartja közgyűlését.
A „Zasztava “-tói — hir szerint — megvonják a 

Szerbiába való postai szállításra nézve a kedvezményt.
Budapest, január 24. (A megyék szervezése.) A 

belügyminiszter a következő körrendeletét intézte a 
megyei törvényhatóságokhoz: A megyéknek az 1883. 
XV. t. cikkben elrendelt uj szervezése a legközelebb 
megejtett tisztujitásokkal immár végleges befejezést 
nyervén: ha visszapillantást vetek az idézett törvény 
alapján a megyék, által teljesített szervezési munká­
latokra, hazafiul örömmel nyiivánithatora. elismerése­
met a felett,. hogy a megyék teljesen áthatva felada­
tuk horderejétől, a szervezés nagy munkáját a törvény 
szellemének, s a közérdek követelményeinek megíéle- 
lóleg hajtották végre. A szervezés végrehajtásával 
azonban a megyéknek jutott feladat még nem nyert 
teljes megoldást; hátra van ugyanis az uj megyei 
szervezet gyakorlati alkalmazasa, s miután ezen uj 
szervezet üdvös hatása csak akkor fog a közéletben 
nyilvánulni, ha előnyeinek a gyakorlatban is kellő 
érvény szereztetik ; s miután ennélfogva nem kevésbbé 
fontos s következményeiben épp oly mélyre ható a 
feladatnak hátralevő része: ezen tudat ösztönöz arra, 
hogy a törvényhatósághoz az újon szervezett megye 
működésének kezdetén azon felhívást intézzem, misze­
rint a törvényhatósági hatáskörrel járó hivatás fon­
tosságának, s az ebből kifolyó felelősségnek érzetében 
eddig is tanúsított hazafiságától vezéreltetve úgy a 
községi élet, mint a megyei önkormányzat és az ál­
lami közigazgatás közvetítésének terén lelkiismeretes 
és buzgó működésével a megye uj szervezetéhez kötött 
várakozásokat teljes mérvben érvényre juttatni, jelesül: 
a községek feletti felügyelet kellő gyakorlása, s külö­
nösen azok háztartásával, illetőleg a községi költség- 
vetésekkel és zárszámadásokkal szemben, a törvény 
által megszabott hatáskörének megfelelő érvényesítése, 
továbbá saját közegei eljárásának szigorú ellenőrzése, 
a természeténél fogva kiváló gondozást igénylő árva­
ügy pontos ellátására a felügyelet alatt álló megyei 
vagyon takarékos és gondos kezelése mellett és álta­
lán véve a hatáskörébe eső közszolgálat minden ágá­
ban kifejtett ernyedetlen tevékenység által a megyei

közigazgatást mindinkább az újabb kor követelményei* 
nek színvonalára emelni, illetőleg teljes odaadással 
azt elérni törekedjék, hogy a megyében a művelt vi­
lág igényeinek és az adózó polgárok érdekeinek meg­
felelő közszolgálat biztosíttassák. Bizom hazafiasságá­
ban, hogy ezen felhívásom viszhangra talál, s ezen 
bizalommal üdvözlöm a törvényhatóságot az újjá szer­
vezet megyében s megkezdett működése küszöbén 
Budapest, 1884. évi január hó 19. Tisza, s. k.

A „Vasárnapi Újság“ közli a hazánkban 1883 év 
alatt megjelent hírlapokat. Magyar birlap van me­
gyénkből Baján 3, Kulán yg (Persze hogy fél, mert 
csak a fele magyar; a másik fele német.), Szabadkán 
3, Újvidéken 1, Zentán 2, Zomborban 2.

Bajai hírek. A Tóth Kálmán szoborbizottság az 
emléktábla leleplezési határidejéül május végét tűzte 
ki. — Horváth Dániel városgazda elhunyt. — Spitzer 
Károly nagyiparos leányát, Nelly kisasszonyt, elje­
gyezte Adler Miksa verseci kereskedő. — Az iparosok 
február hó 16-án, elszegényedett kartársaik javára a 
„Bárány"-ban bált rendeznek.

Újvidéken az összeírt 4011 tanköteles közül 2721 
mindennapi és 1290 ismétlő iskolába járó gyermek van. 
A rendes iskolakötelesek közül mindennapi iskolába 
jár 2674, nem jár 47; ismétlő iskolára kötelesek közül 
iskolába jár 200, nem jár 1092.

A helybeli izr. nőegylet február hó 20-án táne- 
koszorut készül tartani.

Gyászhir. Az ó-becsei r. k. tanítók testületé fáj­
dalomba borult kebellel jelenti szeretett kartársuk 
Bárány György ó-becsei tanítónak f. hó 22-én délután 
fél 4 órakor, élte 38-ik, tanítói működése 17-ik évé­
ben, történt gyászos kimultát Hült tetemei f. hó 23-án 
d. n. 4 órakor az ó-becsei belvárosi temetőben tétettek 
örök nyugalomra. Béke poraira.

Katyrol Írjak f. hó 23-ról: Nagy Kálmán ur, a 
mt;gyei legutolsó tisztujitás alkalmával megválasztott 
„titel járási“ szolgabiránk, ma tartotta járásában 
az ünnepélyes bevonulását, a fogadtatási ünnepély 
nagyszerű volt, a mi csak bizonyítéka annak, hogy 
a titel járási lakosság, egyhangú megválasztatásá­
nak or ülde őszintén megvallva, a mennyiben sze­
rény személyem szerencsés Nagy Kálmán szolgabiró 
urat ismeri, nagyon is örülhetnek, hogy járási főnök- 
nek egy koz- és váltó ügyvédet, jó hazafit, erélyes 
és szorgalmas hivatalnokot, őszinte és nyílt szivü 
önzetlen barátot kapott. — Káty község lakossága 
ma ünnepies ruhában, élén a községi elöljárósággal, 
tarack lövöldözés, zene szóval és sok zivio és éljen kiál- 
tássil, a mely után egy beszéd is következett, egészen 
meglepő ünnepélyességgel fogadta az első magyar po­
litikai főnököt. Az ünnepélyes fogadtatás után, a jegyző 
urnái tiszteletére rendezett diszebéd volt, a mely alatt 
sok szívből jött és szívhez ment a toaszt, úgy a „Tafel 
Musik“ sem hiányzott és eltartott délutáni lJ2 3 óráig, 
a mikor is szeretett szolgabiránk, az elébe jött tisz­
telgőkkel Alsó-Felső Kovilra utazott, a hol tisztele­
tére bankettet rendeztek. Másnap pedig útját a többi 
községekbe folytatta. — Miután már most tekintetes 
Nagy Kálmán ur, titel járási szolgabiránknak meg­
választva lett, bátorkodom becses figyelmét egyre ki­
kérni; t. i. a Csaj sás járási községek különféle ala­
pítványi pénzeket kezelnek; jó lesz tehát mielőbb a 
több évi hátralékos kamatok behajtásáról és az elhe­
lyezett tőkék biztosításáról intézkedni, különben meg- 
eshetik, hogy se pénz, se posztó nem lesz. En meg is 
vagy°k_ győződve, hogy tisztelt és nagyra becsült 
szolgabiránk nem csak arról, de sok más abnormális 
helyzetről is, fog intézkedni. S. L

Felhívás az erdőbirtokosokhoz. Azon erdőbirto­
kosok, kik az .1879. évi XXXI. törvénycikk 165. §-ában 
megjelölt kopár es futó homok-terű le teken ez évben er­
dősítést szándékoznak teljesíteni, s e célból az állam 
részéről csemetékben ingyen részesülni kívánnak, fel­
hivatnak, hogy ebbeli, a rendelkezésre álló csemete­
mennyiség határáig a jelentkezés sorrendje szerint tel­
jesíthető kívánságukat, annak megjelölésével, hogy 
mely község határában, hány katasztrális hold nagy- 
ságu, mely kőzet-, vagy talajnemhez tartozó területet 
és mely fajból álló csemetékkel óhajtanak erdősíteni, 
s hogy e célra hány éves és legalább mennyi csemetét 
kívánnak, f. évi tebruar hó végéig ezen minisztérium­
nak Írásbeli értesítéssel tudomására hozzák s azt, hogy 
a kérdéses területnek közgazdasági szempontból való 
beerdősitése szükséges, akár az illető közigazgatási 
erdészeti bizottság elnökének, akár a kir. adófelügye- 
lőséguek iratával igazolják. A csemeték árát és azok 
csomagolási költségét az országos erdei alap fedezi, 
mig azoknak gyorsárúk szerinti szállítási diját az át­
vétel alkalmával a jelentkezett erdőbirtokos viseli. 
Budapest, 1884. évi január hó 15-én. A földmivelés- 
ipar- és kereskedelemügyi m. kir minisztérium.

Gyászhir. Ráth Alajos 1884 évi január hó 25-én 
esti 8 és fél órakor, életének 74 ik évében, végelgyen­
gülésben elhunyt. Hült teteme január hó 27-én délután 
3 és fél órakor a rókusi sirkertben tétetett örök nyu­
galomra. A polgári kaszinó-egylet, melynek az elhunyt 
törzs- és alapitó tagja volt, a távol volt elnököt he­
lyettesítő Gertinger Gusztáv Adóit, tiszteletbeli elnök 
vezetese alatt testületileg jelent meg a temetésen. 
Béke hamvaira. ,

A zom bori izr. nőegylet f. év február hó 10-én 
d. u. 3 órakor Spitzer Róza egyleti elnök lakásán 
tartja ez évi közgyűlését, melyre az egylet tagjai tisz­
telettel meghivatnak. A közgyűlésnek tárgya : Szám­
adások előterjesztése. Tisztujitás. Az egylet vagyona 
3983 frt 93 kr.

Árverés lesz Jausz Frigyes 3341 írtra becsült 
ingatlanai felett ápril hó 14. Újvidéken.

Meghívó. A zombori önkéntes tűzoltó egylet mű­
ködő tagjai az 1884-ik évi február hó 2-án délelőtt 
10 órakor a „Vadászkürt“ szálloda nagytermében meg­
tartandó közgyűlésen megjelenni kéretnek. A parancs­
nokság. Tárgysorozat: 1. A parancsnokság évi jelen­
tése. 2. A múlt évben kiküldött számvizsgáló bizottság 
jelentése a pénztár állapotáról. 3. Pénztárnok évi je­
lentése. 4. Jövő évi költségvetés megállapítása. 5 Egy 
három tagú bizottságnak választása, mely az évi szám- 
adást és leitárt megvizsgálja. 6. Jegyzőkönyv hitele- 
sitesere 3 tagú bizottság kiküldésé. 7. Tisztujitás: fő- 
parancsnok, pénztárnok, mérnök és orvos választása.
8. Indítványok.



Az újvidéki szerb főgymnasium tanárai egytől 
egyig beiratkoztak az országos tanáregylet tagjai közé.

A Néptanítók Lapja“ f. évi 3.. számában a Ma­
gyarországi Tanítók Arvaháza“ bizottságától követ­
kező sorokat olvassuk: „Töb . róm. kath. tanító ré­
széről az a panasz jutott el hozzánk, hogy az árva 
házra való gyűjtésről - melyre igen szívesen gyüj- 
tenének nehány fillért — itt-otí nemcsak lebeszéltet­
nek, hanem egyenesen el is tiltanak. Ez ha igaz a 
felekezeti túlbuzgóság egy oly meggondolván ténye 
mely ketségkix ül az egyházi főhatóság részéről is csak 
rosszallással fog találkozni. Ezennel a leghatározottab­
ban kétségbe vonjuk, hogy bárkinek is jogában áll­
hatna a magyar néptanítókat, bármilyen jeflegü isko­
lánál működjenek is — eltiltani attól, hogy éppen a 
saját árváik számára emelendő árvaházra a' saját ke­
resményükből ne adakozhassanak. Üres, alapnélküli 
ráfogásnak kell kijelentenünk azt a több helyen han­
goztatott állítást is, hogy a létesítendő árvaházban 
róm. kath. tanítói árvának semmi helye sem leszen és 
ha esetleg valamelyik r. k. árva be is jutna, azért 
még is abban az árvaházban sokkal több más feleke­
zetű árva lenne. Az árvaházi bizottságnak minden 
esetre gondja lesz annak idejében arra, hogy az ár­
vák vallásfelekezet tekintetében is abban az arányban 
vétessenek fel, mely az igazságosság és méltányosság 
elveivel, vagyis a valódi keresztényi szeretettel leg­
inkább megegyezik. Vegyék e kijelentésünket tudo­
másul mindazok, kiknek ez iránt kétségük volt és 
győzzék le e. biztosításunkkal a kislelküeket.“ Midőn 
e bizottsági jelentest megyebeli tanítóinknak s az ér­
deklőknek azon alkalomból, hogy a fenti árvaház 
javára a megy. kir. tanfelügyelőség részéről gyűjtő- 
ívek bocsátattak ki - e lap útján is közöljük ; nem 
mulaszthatjuk el abbeli reményünknek kifejezést adni, 
h,°gy a( „Magyarországi Tanítók Árvaháza“ nemes 
támogatásához, ha még eddig megyénk édes keveset 
tett is: de másrészt hisszük, a fenti panaszra sem 
szolgáltatott okot. A Magyarország tanitókarának tár­
sadalmi alkalmazkodasa felekezeti es nemzetiségi ér­
dekek szolgálatában, — úgy megyénkben, mint min­
denütt helyesen csak türelmi körben mozoghat s nem 
hisszük, hogy a tanító egyéni önállósága, még ma is 
annyira korlátolt lenne, hogy egy humánus s kizáró­
lag saját Borsosainak érdekét támogató nemes ügy 
szolgálatától korteskedéssel visszavonható! M. F. °

Az újvidéki rendőrség egy kis tolvajbandát fo­
gott el, mely a korcsmákba beszállóit vidékiek kocsiai- 
ról szokott volt emléktárgyakat elvinni.

Színházi páholyok többé nem kaphatók. Elfog­
ja iható zartszékek annál nagyobb számban várnak 
előjegyzésre.

Ehelyen is felemlítjük, hogy Jakobcsics Mihály 
a gazdasági egylet választmányi üléséből fel van jo­
gosítva úgy mint pénztárnok nyugták ellen tagsági 
dijakat beszedni.

Bezdán mv. képviselő testületé a kincstár tulaj­
donát képező bor és pálinka italmérési joo-ot úgy 
a város belterületére, mint a kozorai és a Duna mel­
letti vendéglőkre örök árban 121.344 frt összegben 
azonnali lefizetés feltetele mellett megvette.

Az újvidéki legtöbb adót fizető viril is városi bi­
zottsági tagok közül a legnagyobb adót Goriupp Fe­
renc fizeti, (3053 fit 38 kr.), az utolsó virilista dr 
Schossberger György (586 frt). A 42 virilista között 
a szerbek szama 19, a nem szerbeké 23.

' Táborszky és Parsch budapesti zeneműkereske- 
deseben megjelent „Bauernball“ Polka Mazur für Piano­
forte von Ph. Fahrbach. Ara 75 kr.

A zom bori iparosok névjegyzéke. Segéddel 
dolgozók: Ácsok: Ginder Ferenc, Puskás Ágos­
ton, Ullrich Vince. Asztalosok : Bunyi Károly, 
Graff Vince, Mayer Ignác, Demittner Ignác, Fi­
scher Henrik, Flaman József, Blazsevatz Ujja,’ Jer- 
kovits Pája, Kardos Jakab, Bunyi Benő, Bikár 
Kuzman, Neczkó Gáspár, Pencz Ádám, Rasztov- 
szky János, Junger János, Juhász Péter, Bosnyák 
Iván,Grosity Antal, Sztanó Mária, Müller N. Arany 
és ezüstmüvesek: Joanovics Szima, Frey Imre, 
Deszpotovics Pál, Jezdimirovits Lyuba. Deszpotovics 
Tódor. Borbélyok: Bichler Mihály, Mayer Mihály, 
Brkits Jóca, Pajtits Szteván, Tomits Ilija, Sztanko- 
vits Nikola, Kummerkromer András, Makra György, 
Szalay Márton, Sztojsits György, Vranya András’ 
Sztojánovits Milán, Kaits Alajos, Szamper Antal. Bá­
dogosok: Eckert Pál, Hess Erzsébet, Eibach Ist­
ván, Stöckl Mátyás. Bognárok: Rell János, Kaits 
Márton, Herczog Vince. Juhász Károly, Erdélyi Má­
tyás, Purva Márton, Lukits Torna, Tauser József, 
Fábián Sebestyén, Fehér Sándor, Vidákovits Ferenc, 
Tallós István, Horváth Gábor, Konkolyi Ferenc, Csapó 
József. Bocs korosok: Dusanits Péter, Ivkovits 
vasza, Topalov Lázár, Taranszky Szima, Joszits Va- 

sza, Kakin Jovan, Mikovits Dasa, Roncsevits Dobren. 
Cukrászok: Vériéin Lajos, Liebhardt József. Ci­
pó k ereske d ő k : Holländer József, Sztojfeovits Za-:

ar, Valient József. Cipészek és csizmadiák 
Kenderényi Emil, Magyar Márton, Augenfeld Jakab,

! 3 J°zsef> Szredojevits Nikola, Kalugyercsics Bog- 
c an Csuvarrics Béna, Vürcz Ádám, Kuiits József, 
Majher Balázs, Vieman János, Papp Dániel, Czettl 
^eter, Ajdukovits Mladen, Orschlbacher János, Kozo- 
erov Milos, Zissew György, Kohlhammer Ferenc, 

kovics Márton, Barna Ferenc, Melcher Antal, Mo- 
“‘remts János, Sőner István, Märstädter Nándor,

!.S ^oszta’ Cselyuszka Antal, Kubatovits Antal, 
ieplitzky István, Gertner Ferdinand, Sztojatsits Jóca, 

rszenovits Jóca, Szlavkovits Vasza, Lukits Jóca ifi., 
z av ovits Nikola, Milasinovits Koszta, Gyurisits Ká- 

,° y, Kramtz János, Kapetanovits Triva, Nagy István, 
ugyal Karoly, Kolarov Gyura, Zurkovits Uros, Ma­

gyaríts Mátyás, Petrocy Antal, Sternagy Sándor, Beuya

András, Lukits József, Kiss István, Vidákovitcs Mihály, 
Huber Antal, Muzsik János, Janits Nikola, Krpizs István, 
Antumits Mata, Jurisits Antal Moró György Megyeri Já. 
nos. Esztergályosok: Erlich József, Huber Vilmos.- 
Fésűsök. Grün Alajos, Gertner Vilmos. Fényké 
pesz: Sztojánovics Tihamér. Fazekasok: Ková­
csé v,ts Antal, Heller József, Ugry Mihály, Horváth 
Janos, Rudnyák Péter, Császár István, ' Schnur Ist­
ván, Szalay Ferenc, Römer Józsefné özv., Matits Ist­
ván, Martmovits Iános, Magyaríts Ferenc, Rapits Já­
nos, Brkits Gavra. Harisnyakötők: Gerresch 
Vince, Gerresch János, Richter Ferenc, Vasanszky 
Janos, Elmert Dávid, Ludwig József, Zimmermann 
Józsefné özv., Vészelővszky Ferenc, Beherits Jakab, 
Zitzman Mihály, özv. Krechsz Jánosné, Krechsz Já­
nos. Hangszerkészítő: Mayer Frigyes Kádárok: 
Pauditz József, Karch Vince, Kantler József, Eibach Já­
nos. Kovácsok: Krempotszky Károly, Zmeko Ist­
ván, Kocsis István, Dömő Ferenc, Buják Pál, Bran- 
csits Mitár, Peiszer Antal, Guzsvány István, ’ Masics 
Kuzman, Lugumerszky Jona, Mrakovits Balázs, Tóth 
Ferenc, Sztamisits Jován, Iszets János, Odry János, 
Kiss Albert Kesztyűsök: Tóth Nándor, Ulrich 
Ferenc. Kárpitosok: Hoffeneder Ferenc, Sóska Ist­
ván, Littvay Dániel, Kováts János, Treyer Fábián, 
Preuschl János. Kenyérsütők: Herche Albert, Tőle 
rian Vilmos, Szukfill Miklós, Jónász Samu. Kosárkötő" 
Ammerhng János. Kertészek: Dimitrievits Tódor, 
Slegel József, Nikolits Tódor, Mihajlovits Nikola,’ 
Theodorovits Pera és társa, Holzinger Lipót. Könyv- 
kereskedők: Karakasevits Milivoj, Schön Adolf 
Könyvkötő: Malek Edmund. Késesek: Hajóse- 
vits András, Horváth Gyula, Timpaner Ferenc, Szi­
vei’ János. Kötelesek: Bácser János, Sevcsics Antal. 
Csekmanek Antal, Radios Mladen, Blazsevacz Mata, Alt 
István, Steinbach György, Kcuvalinka Vencel, ’özv. 
Stumpfner Károlyné, K é ménys eprek: Keindl Lajos, 
Tuna Ágoston. Kalaposok: Ka ifman Simon, özv’ 
Birnbaum Vilmos, Milojevits Izidor, Kaity és Szeiffert, 
Dsinitö József, Dsinits Antal. Kő pa ragó: Harpf József.’ 
Kefekötők: May herí Ferenc. Bernhardt Mária, No- 
vák Gyula, Dörfler Rudolf, Schweller Antal. Laka to 
sok: Szalay Károly, Pavlovszky József, Grácz János 
Arnstadt István, Bunyi János, Lauer Adolf, Jakobb La-’ 
jós, Kenfelia József. Mézesbáb osok: Masirevits Péten 
Vaplinger Jozefa, Krizmanits József, Morber György. 
Mészárosok: Metz János, Hameder Károly, Szabácsy 
Gyula, Karnász István, Belosevits Károly. Mészke­
res ke dők: Brkits Jóca, Thim József. Molnárok: 
Radoszavlyevits és Szeitrich, Cselyuszka Márton, Valkó 
István, Cselyuszka János, Cselyuszka Ádám, Topolszky 
Mija és benkely Mihály, Miriszavlyev Mitar, Gnezu- 
nya Szava, Rakits Lázár, Mirkovits Iván, Kráhl Péter 
Smigura Tamás, Vinkó György, Szabó Xaver, Grátz 
Mátyás, Brkics Nikola, Simics Teza, Kanyó Márton, 
Teslár Máta, Peics Pasa, Bosnyák Markó, Lemics’ 
Máta, Gertner Pál, Cselyuszka Sztipán, Aranyos Mi­
hály, Moró Jakab, Kunics Gyuka, Hanek Péter, Pau- 
sar Antal, Matisics Antal, Ivies Lázár, Ádám Fülöp,
Beit Sebestyén, Zettovits József, Pimpi Mátyás. Hel- 
man József, Kovács József, Parcsetits Lőrinc, Csernus 
Ferenc, Kettner József, Cselyuszka Jósza. Mű takács: 
Schmiedt Józsefné özv. Nyomdászok: Bittermann 
Nándor, Muzsik és Partlics, Nadásch Ignácz. Órások : 
Beller Béla, Staab György, Alter Izidor, Reichert Jó­
zsef. Puskás: Halupka József. — Paplanos: Csirszka 
János. Pékek: Ballun N., Valentinovits Ferenc, Ho- 
vinszky Ádám, Margetits Gyula, Hennel József,’ Lip- 
pert Ferenc, Mayer Károly, TrutzI Albert, Sebő Mi­
hály, Stebler Antal. Pipacsináló: Läufer Ferdinand. 
Rézművesek: Klopka István, Klemen Miklós, Rem­
iinger Ignác, Katzer Károly, Darázsy Antal, Bosnyák 
József. Ruhafestő: Husvéth István. Szitások 
Zimmerman János, Zimmerman Gyula, Gertner Ágos­
ton. Szűcsök: Beck János, Mrava András ifj., Bo- 
hoczky József. Szíjgyártók: Klapka János,’ Vu* 
kovics József, Maries Ernszt, Tomasits Mata, Csókás 
Florian. Szabók: Grosz Samu, Lusztig Jakab, Mi- 
lankovits Milos, Ránay Sándor, Inotay János, Müller 
és Csuvardits, Tényi Albert, Ócska Pál, Pletikoszits 
Pál, Csuvardits György, Sohr Sándor, Gyurkovits 
Gyena, Varga István, Bosnyák József, Makk Anna és 
János, Mészáros Nándor, Miskovits Uros, Protits Ist­
ván, Jankovits István, Mészáros Dani, IspánovicsZakár, 
Pecsánovics Száva, Firány György, Sztrilich Márk, Bu- 
dinacz Antal, Bosnyák Antal, Tatics Tamás, Vrszajkov 
Tosa.Gromilovits György. Szappanosok: Protits Ni­
kola, Pekánovits András, Hay Sándor, Goldstein N. 
Szerkovács: Szeitrich Károly. Tímárok: Janko­
vits Antal, Jankovits Sándorné, Lang Flórián, Platzer 
János. L vegesek: Scherer Ferenc, Klein Ede, Riedl 
Gyula, GÖszl Károly, Koch József, Tápay Ágoston.

Segéd nélkül dolgozók: Juhász Már­
ton bognár, Tényi Albert szabó, Kann Herman eser­
nyő foltozó, Deszpotovics Todor ezüstmüves, Tiefen­
bach János asztalos, Lukacsévits Sándor szabó, Kalu- 
gyercsits Bogdán cipész, Mack János szabó, Ivanovits 
Sándor csizmadia, Fischer Henrich asztalos, Belyanszky 
István harisnyakötő, Horváth János fazekas, Müller 
Mihály bél tisztitó, Rothbauer János szitakötő, Vuko- 
vits Jocza szíjgyártó, Lauer János asztalos, Kolham-

mer Ferenc cipész, Bogdán András molnár, Dsanits 
Ferenc cipész, Barranyai János fazekas, Marits Er- 
neszt szíjgyártó, Ludvig Józs'ef harisnyakötő, Valko 
István molnár, Klinovszky Ágoston bognár, Döme Fe­
renc kovács, Kaits Márton bognár, Deinitner Ignátz 
asztalos, Czimmermann József harisnyakötő, Czimmer- 
mann Ferenc harisnyakötő, Novák József kefe kötő, 
Flesch Dániel mázoló, Hurael Vribert órás, Schlegl 
József kertész, Cselyuszka Márton molnár, Csuvardits 
és Goretits molnár, Bencsits Nikola molnár, Orschl­
bacher József harisnyakötő, Vasanszky János haris­
nyakötő, Katzer Károly rézöntő, Eremits Tósa harisnya­
kötő, Jelacsits Balázs, Nebl Ferenc, Antretter Gáspár, 
Dzsida Antal, Szlavkovits Nikola cipészek, Decsánovits 
Pera csizmadia, Sztankovits Jóca cipész, Zsizsits Szima 
szűcs, Bandobranszky Proka, Mandits Tósa boeskoro- 
sok, Ispánovits Zakó szürszabó, Brkits Vasza bocs- 
koros, Hajnal Béla kovács, Schmidt Ignác lakatos, 
Peits Pasa, Bosnyák Márk, Lemits Mata molnárok, 
Vlaskalits Jóca cipész, Gärtner Pál, Aranyos Mihály, 
Kunits Gyuka, Kunits Milán, Peits Mata szállási 
molnárok, Vlaskalits Szteván szállási kovács, Ivits 
Lázár szállási molnár, Stebler József cipész, Lukits 
Tamás ifj. csizmadia, Ovczin János kovács, Jurisits 
Antal cizmadia, Strangarits Mihály kapcakötő.

A zombori iparosok e névjegyzékének összeállí­
tása sok fáradtságomba került, és mindannak dacára 
bizonyára hiányos, mert — fájdalom — helyben ipar­
társulat nem létezik, a melynél a hiteles jegyzék meg­
szerzése lehetséges volna — ezért tisztelettel felkérem 
mindazon iparos urakat, akik e jegyzékből esetleg ki­
maradtak volna, hogy a helyreigazitást velem kö­
zölni szíveskedjenek. — Ez alkalomból, midőn ezen 
érdekes jegyzéket közölni bátorkodom, ismételve ké­
rem a t. iparos urakat, a kik a kiállításban részt- 
venni óhajtanak, szíveskedjenek a szükséges megbe­
szélések tekintetéből, Bittermann Nándor helyi elnök 
házánál, e hó 28. 29. és 30-án esti 6 órakor tartandó 
értekezletre megjelenni Kelt Zomborban, 1884 jan. 
28 án. dr. Margalits Ede, kiállítási keiületi titkár.

A zombori népkör évi bankettjét e hó 26 án a 
„ Vadászkürt“ első emeleti helyiségeiben tartotta meg; 
benne 73-an vettek részt. Ott láttuk: Czedler János 
elnököt, Jakobcsics Mihály alelnököt, Gottlieb Mártont, 
ár. Margalits Edét, dr. Pávlovits Simont, Kozml 
Lászlót, Szakáll Adorjánt, Bikár Pált, dr. Molnár Ist­
ván Lajost, Gruber Vincét stb. stb. A felköszöntők 
sorát Czedler János elnök kezdette, poharát a népkör 
tagjai1 a emelve; dr. Margalits Czedler Jánost éltette, 
mint az egyesületi eszme bajnokát, ki városunkban a vi­
rágzó tűzoltó egyletet, a nőegyletet alapította és a nép 
kört támogatásával fentartja; majd a mellette ülő s Isten­
ember előtt kedves Gottlieb urat s a kör alelnökét 
Jakobcsics Mihályt, végre harmadik fel köszöntőjében a 
népkör terebélyes fájának, mely alatt a mindennapi 
élet fáradalmai között annyian találnak enyhütetet, 
négy oszlopos alapitó tagját Steblert, Bálicsot, Banyit’ 
es Zsnlyevicset köszöntötte fel a nála megszokott szó­
noki hévvel. Zsuffa Vince a jelenlevő szerb urakra 
emelte poharát; dr. Molnár István Lajos élcesen 
éltette a távollevőket, mert úgy mond itt ugyan 
látja a nép barátait, de magát a népet nem látja.
Gfeller Ferenc riadó éljenektől kisérve éltette Zom- 
bor város első polgárát a főispánt, dr. Pávlovits ékes 
szavakkal a testvériségnek zálogát: a népkört; Kozma 
László dr. Pávlovicsot, a város buzgó és érdemes fő­
orvosát; Kuznlics Lajos Donoszlovits városi főszámve­
vőt és Czinkler Gyula egyleti pénztárnokot, stb. stb.
A kedélyes lakoma, melyet Sárközy pesti zenész mű­
vészete, a vendéglős pompás ételei és italai s főkép az 
általános jókedv fűszereztek, kivilágos virradtig tartott.

A lány a legnagyobb átalakuláson akkor megy 
át, midőn asszony lesz. Mig jegyes: egy szája, tiz 
karja, mikor asszony : egy karja, tiz szája van.

Az asszony a szemnek: paradicsom; az erszény­
nek: purgatórium; a léleknek: pokol.

Ha a nő, kit véletlenül megsértettél, a sértésen 
nevet, biztos lehetsz a felől, hogy bosszúja elér.

Szerelmes párnak egy lábzsámoly is elég, házas­
párnak egy nagy terem is szűk.

Az asszonyok általában gyöngék, hamar el tár uí 
nak, egy udvarlóval azonban, ki tetszésüket megnyerte 
képesek nagyon messzire menni.

A báliterem a lányok versenytere, minden egyes 
igyekszik a másiknál többet mutatni.

Ha a lány, a ki neked hűséget esküdött, máshoz 
megy férjhez, fenn marad számodra a vigasztalás : 
hogy nem lett a tied.

ifi", jtlorpisz.
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En már annyiszor haliám barátaim egyikét üzleti 
irodájában Harlandről beszélni, hogy végre meg nem 
állhattam őt kérdezni : ugyan hol fekszik tulajdonké­
pen az a „Harland-1? Minden további felvilágosítás 
helyett barátom azon ajánlatot tévé, menjek vele oda 
másnap, ha kedvező idő lesz, miután néki ottan éppen 
dolga volna. A következő reggeli gyorsvonat másfél­
óra alatt St. Pöltenen át Spratzenbe hozott, mely hely­
ség egyelőre csak megállási hely, de jövőbeli Harlandi 
állomás, innen a Traisen folyót könnyű hidon átszelve, 
célunkat, melyet igazán gyönyörűnek kell neveznem, 
kevés perc alatt elértük.

A Harlandi pamut-fonoda és cérnagyár sajátké­
pen több telepből áll, melyek a Traisen folyó jobb 
partján fekvén, úgy ezen viz, mint 600 ló erejét kép­
viselő gőzgépek által tartatik mozgásban.

Ezen gyár hazánknak valódi ritkasága, mely 
minden tekintetben méltó a megtekintésre. Gondold 
magadnak kedves olvasó, a mint a nyers pamut hatal­
mas kötegekben a gyárba hozatik, hogy onnan a fonás, 
cérnázás, fehérítés vagy festés, fényesités és matrin- 
gokbani rendezés számtalan procedúrája után cséveken 
vagy gombolyagokban, szükség szerint katulyákba 
vagy csomagokba beosztva jegyekkel ellátva, mint kész 
kötő vagy horgoló gyapot kártya-cérna és gép cérna 
stb. stb. a gyárat elhagyja, hogy végre hölgyeink 
kezébe kerüljön. A gyár terjedelmes működéséről cse­
kély fogalmat adandó, megjegyzem, miként a szüksé­
ges nyomdai kellékek, katulyák és csévék is ugyanott 
készülnek.

A gyári munkások s azoknak hozzátartozói egy 
1000 lelket számláló telepet képeznek, kiknek testi 
lelki szükségleteiről az intézet lehetőleg gondoskodik, 
a mi abból is fényesen kitűnik, hogy a gyár birtoko­
sai számukra egy nagyszerűen berendezett népiskolát 
építettek, mely nem rég adatott át rendeltetésének.

Az idei tavaszon a gyár meghívás folytán ké­
szítményeit a N. O Gewerbeverein ben állította ki, hol 
azok a vizsgáló szakértők s ismerők részéről a legna­
gyobb elismerésben részesültek. Midőn végül még ki­
emelem, hogy a gyár kiállításaival Pécsben, Parisban, 
Sidneyben, Melbourneben és Triesztben a legelső ki­
tüntetést nyerte, azon óhajomnak adok kifejezést, vajha 
mások is mint én azon szerencsében részesülhetnének. 
Harland csodáit szemlélhetni 1

Nyilatkozat.
Valami „anyámasszonyu-féle lélek a névtelenség 

köpönyegébe burkolódzva személyem ellen, — ő tud­
hatja csak miféle okból — rágalmazó levelet küldött 
oly egyénekhez, kikhez a legönzetlenebb tisztelet és 
ragaszkodás fűzött eddigelé. Szegény névtelen levélíró ! 
Ha a férfiasság és jellemszilárdság gyenge háncsa még 
le nem hámlott arcáról, úgy kérem vesse el a piszkos 
álarcot és ne a fal mögül dobálja a sarat másokra, 
hanem lépjen ki nyíltan a küzdtérre a becsületesség 
és jellemesség fegyverével.

Titel, 1884. január hó 25 én.
Lakner Lajos
gyógyszeres:.

135 csízss és köszvénye: Istsgu
tétetett kísérlet a budapesti Rókus kórházban a

„REPARAT0R“-rai
kik közül 9 javult és 126 teljesen gyógyult.

Voltak ezek között olyanok is, kik megelőzőleg 
a koródában már minden más gyógyszerrel eredmény­
telenül kezeltettek.

A „Reparatur“ kapható gyógyszertárakban, kis
üveg 50 kr., nagy üveg 1 fit. Magyarországi főrak­
tár: Budapesten Kaivinter a „Magyar Korona“ gyógy­
szertárban.

Somborban kapható Gallé E., Szabadkán Joo K. 
urak gyógytárában.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos es kiadó: Bittermann Nándor.

REILE JÁNOS L1PÓT
rőfös-kereskedése Apatinban,

a legnagyobb és legélénkebb forgalmi helyen 
(a központban, a templom átellenében), előnyös 
feltételek mellett eladó. — Bővebb felvilágosí­

tással szolgál a tulajdonos. 7—5

CSIRSZKA EONRÁD
hli:ZlllVHVV

folyó évi március i-én nyitandó

vaskereskedésébe
keres egy magyar s német nyelven beszélő se­
gédet. — Ajánlatok hozzá intézendők. A be­
lépés rögtön foganatosítható. 3 — 1

Birtokeladás.
A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium f. 

évi január hó 20 án kelt 5055. számú magas intézmé- 
nye folytán ezennel közhírré tétetik; miszerint az 
ó-sztapári 27 dűlőre felosztott 25511328 holdnyi kincs­
tári birtok egyes dűlőnként, továbbá egyes dűlők cso­
portosítva és végül az összes dűlők összesítve Zoiii- 
borban a magyar királyi jószágigazgatóságnál

1884. évi február hó 10-én délelőtt 9 órakor
zárt Írásos ajánlati tárgyalás utján örök áron eladatik.

Ajánlatok tehetők egyes dűlőkre, továbbá több 
dűlőre csoportosítva és végül az összes dűlőkre vagyis 
az összes 25511328 holdra.

A 10000 frtot meghaladó vételáraknál a vételár 
tiz egyenlő évenkinti részletben az árverés eredményé­
nek jóváhagyása napjától 6% kamattal fizetendő.

Az 50 kros bélyeggel és a kikiáltási árnak 
10 /„-át tevő bánatpénzzel ellátott írásos ajánlatok 
az 1884-ik évi február 10-én d. e. 9 óráig beadandók, 
— ezen határidőn túl beadott utóajánlatok semmi kö­
rülmények közt figyelembe nem vétetnek.

Ezen birtok f. évi február hó 1-én a fennálló ha­
szonbéri szerződéssel együtt a vevők tulajdonába és 
birtokába megy át, — a többi árverési és szerződési 
teltételek, valamint a beosztási terv a zomhori m. kir. 
jószágigazgatóságnál a hivatalos órák alatt bármikor 
megtekinthetők. A fentebbi birtok következő felosztás 
mellett bocsáttatik eladás alá, u. m :

1) egyes dűlők szerint.

Dűlő Tér ü 1 e t Kikiáltási ár
szám forin tokbanhold □ öl

1 110 1244 25551
2 100 1119 21134
3 84 1462 19742
4 72 409 20968
5 57 152 8329
6 77 70 17751
7 3 737 955
8 12 1175 3695
9 43 600 10758

10 70 1121 10207
11 100 1513 16704
12 130 1063 36882
13 158 831 44396
14 34 178 9674
15 178 784 42000
16 161 123 36357
17 156 880 38832
18 142 850 27850
19 128 33 30315
20 135 14 i 34330
21 118 1559 29835
22 99 926 21587
23 87 524 21831
24 90 1586 25768
25 80 356 23206
26 65 428 18327
27 48 1233 14152

2) a dűlőket c 'oportositva u. m.:
1--14 dűlő 1057474 hold 246,746 frt.

15--19 dűlő 7661070 hold 175,354 frt.
20--27 dűlő 726226 hold 189,036 frt.

3) összesítve az 1—27 dűlőt a diilő utakkal együtt 
2550• "ti hold 611,136 fit kikiáltási ár mellett.

Zomborban, 1884. január 24-én.

M. kir. jószágigazgatóság.

CSONGOR MÓR
polgári mérnök Zomborban,

ajánlja magát különféle mérnöki munkálatokra, 
jelesül: legelő elkülönítések és felosztások, bir­
tokrendezések, gazdasági joszágrendezesek, er­
dei üzemtervek elkészítése, vizek levezetése, 

'építkezési tervezetek, telepítések és más, szak­
májába vágó műveletek pontos és jutányos 
3—-3 végzésére.

pályázati hirdetmény.
Parabuty községénél tekintetes Bács-Bodrogh 

megye. közönségének 1883. évi november hó 14-én 
806. közgy. szám alatt hozott határozata értelmében 
betöltendő községi irnoki állomásra ezennel pályázat 
hirdettetik, következő feltételek alatt:

1. Évi fizetés 300 frt mely a községi pénztárból 
fizettetik.

2. Az állomás f. é. február hó 15-én elfoglalandó.
3. A kérdéses állomás egyelőre ideiglenesen s be­

bizonyított használhatóság esetén három havi alkal­
mazás után, véglegesen fog betöltecni.

4. Köteles a felfogadandó írnok a községi jegyző 
utasítása szerint s felügyelete alatt, az irodai teen­
dőket pontosan végezni, az adó s községi pótlék be­
hajtását teljesíteni.

5. Felszerelt pályázati kérvények Parabuty köz­
ség elöljáróságánál f.é. február hó ÍO-éig benyújtandók.

Parabuty, 1884. január hó 24-én.

3-1 A községi elöljáróság.
Zombor 1884. Bittermann Nándor könyv- es kőnyomdájá'v.'l.

Hirdet©
Alulírottnak Ó-Kanizsa község kövezett főutcá­

jában fekvő, 30 év óta jó hírnévben fennálló
XQQQNA“ cimií, teljesen felszerelt és beállított vendéglője 

és kávéháza az épülethez tartozó minden részekkel és 
udvartérrel együtt kedvező feltételek mellett egyez­
ségiig megállapítható több évre a folyó év május 
hó l-sö napjától bérbeadó. — Bérelni szándékozók 
értekezhetnek levélben vagy szóval alulírott tulaj­
donossal.

0 Kanizsán, 1884. évi január havában.

Körmötzi László,
3 — 1 vendéglős.
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Pályázati hirdetmény.
Tovarisova községében üresedésben lévő s sza- 

bályrendeletileg megállapított 20 kr. nappali és 40 kr. 
éjjeli látogatási díjon felül évi 50 frt készpénz fize­
téssel egybekötött községi szülésznői állomásra ezennel 
pályázat nyittatik. Kellően felszerelt pályázati kér­
vények folyó évi február hó 24-eig a palánkai szol- 
gabirósághoz benyújtandók.

Palánkán, 1884. évi január hó 20 án.

Csupor Gyula,
3—1 szolgabiró.

BURGSTALLER SÁNDOR
i/epyeskereskedő Bezdánban 3-2 

egy Lon^LCCt, ki a magyar, 
német és dalmát nyelvet beszéli, 
előnyös feltételek mellett elvállal,

137. sz. 
kig. 1884.

( Bács-Bodrogh megye topolyai járás szolgabirája 
részéről — Topolya községben elhalálozás folytán üre­
sedésbe jött község-jegyzői állás betöltésére ezennel 
pályázat nyittatik, — választási határnapul Topolya 
községházához 1884. évi február hó 16. napjának d. 
e. 9 órája kitüzetik.

Felnivatnak a pályázni szándékozok, miszerint az 
1871. évi XVIII. t. c. 74. és 75. §§ értelmében fel­
szerelt (teljes kort, születési anyakönyvi kivonattal) 
kepesitvennyel igazolva folyamodványokat alólirott- 
hoz f. é. február hó 10-ig nyújtsák be, mivel később 
beérkezendő folyamodványok tekintetbe vétetni nem 
fognak.

J egyzői állas következő javadalmazással van 
egybekötve:

1. Készpénzfizetés .... 600 frt.
2. 2/4 telekfold haszonélvezete.
3. Szabad lakás.

Kelt Topolyán, 1884. évi január 11-én.

3~3 CSÁSZÁR,
szolgabiró.


